

# 全面奔小康征途上展现女性力量 永康新腾飞实践中张开巾帼翅膀

## 璀璨这五年:市妇联奋斗建功新时代,巾帼花开绽芳华



首届好婆媳 才艺大比拼活动现场



农展会美食展一角



2019年三八妇女节,妇联和广大妇女共襄盛举



一家一品 妇女微家读书会现场



我爱我家 大型广场舞现场



醉味道 首届美厨娘私房菜大比拼剪影



女性健康知识讲座现场

记者 王导 徐灿灿

### 璀璨这五年

- 评创三八红旗手全国级 1 人、省级 2 人、金华市级 7 人
- 评创巾帼建功标兵全国级 1 人、省级 2 人、金华市级 8 人
- 评创巾帼文明岗全国级 3 个、省级 10 个、金华市级 13 个
- 获评全国最美家庭 1 户, 省级最美家庭 10 户, 金华市文明家庭 10 户
- 永康市被确定为浙江省实施妇女儿童“十三五”发展规划示范县(市、区)
- 永康市妇联被评为省实施妇女儿童发展规划先进集体
- 央视新闻、中国妇女报、浙江日报、学习强国等国家、省级媒体平台报道、推送我市妇女工作动态及经验做法近 200 篇。
- 市妇联连续 4 年联获获全市镇(街道、区)和市机关各部门综合考核优秀单位。



### 璀璨这五年:创平安幸福和谐家庭 凝聚家美人和文明力量

家是最小国,国是千万家。五年来,全市各级妇联以“人人学、家家美”为目标,推动农村妇女“双学双比”活动创新发展。通过开展万名妇女签名承诺、万名巾帼志愿者入户指导、万户家庭网上学以及巧手妈妈进课堂现场演示等活动,妇女群众垃圾分类意识及分类准确率大大提升,成为垃圾分类工作的中坚力量。其中由市妇联精心编排的小品《我爱我家 垃圾分类》还获得了省领导的点赞。

大美永康,不仅美于形,更是美在心。家庭生活更美好,庭院环境也会更靓丽。而在一个个家庭里,女性发挥着独特的作用,让一个个家庭变得幸福。

杨景莉是市机关幼儿园的一名党员教师,一家三代婆媳同住一个屋檐下,彼此和谐相处令人十分羡慕。她们为人做事坚持敬老爱幼、孝悌仁

义,冬天捐献棉被和厚的冬衣给偏远农村,捐新书包给希望小学,村里谁有了困难,更是及时伸手相助,过年过节还会去看望孤寡老人和困难家庭,帮助他们达成微心愿。2017年,杨景莉家庭获得了全国“最美家庭”荣誉称号。

五年来,市妇联不断组织开展特色家庭创建活动,营造注重家庭、注重家教、注重家风的良好氛围,组织开展“婆媳乐进文化礼堂”、“五好评选、晒我家的最美一瞬间”等线上线下活动,全面推进夫妻和美、亲子和谐、长幼和顺、邻里和睦的和谐家庭建设,催生了许许多多杨景莉式的美好家庭。五年来,我市共获评全国最美家庭1户,省级最美家庭10户,金华市文明家庭10户。

一个最美家庭,是一个感人至深、催人奋进的故事;一批又一批最美家庭,就是传播家庭文明、促进社会和谐的强大力量。

### 璀璨这五年:搭平台 走出去,引领时代女性创业创新

在我市的企业家群体中,女企业家是独特而又令人瞩目的。她们不仅同男性一样勇闯商海,搏击蓝海,更以女性独特的细腻、坚韧、温婉,为我市的经济社会发展贡献了强大的她力量。

从初建成投用时单一的蔬菜批发到如今的经营范围齐全丰富;从初建成时的补贴经营300多万元到如今的成交额突破10亿元,现在的永康农贸城,正呈现出多元化稳步发展的大好态势,这离不开浙江金汇五金产业集团有限公司掌门人胡晓军在与时俱进中的坚守,在勇于进取中的创新。今年12月,胡晓军光荣当选了市女企业家协会第三届理事会会长,而在协会中,像胡晓军这样敢担当、肯吃苦、勤奋斗的女强人比比皆是,其中有30余名女企业家来自于我市纳税企业“双百”企业。

女企业家们的成功,离不开市妇联紧紧抓住大众创业、万众创新机遇,积极引领巾帼创业。近年来,我市许多女性努力投身创业潮,立志成为各行各业的翘楚。为此,市妇联推出培训指导、提供就业信息、搭建帮扶平台,为永康姐妹

们搏击商海全力保驾护航。

五年来,市妇联以“互联网+创业”模式引领女性创业创新,成立永康女匠电商培训基地,开展淘宝网开设、微店运营培训,提升女性自主创业能力。同时加强“妇”字号品牌的营销,每年选送优秀创业项目、优秀来料加工经纪人、创业商家参加义博会、省美食女秀等展览和活动,大大提升了知名度和美誉度。引导妇女群众积极投身特色农业、品牌农业、互联网+现代农业,培育了孙晓丽、黄文英等一批女能人。妇女创业成为富强永康发展中的一道亮丽的风景线。

不仅如此,市妇联还不断挖掘、培育、宣传美食品种和美食文化,借力已经举办十四年的美食展这张“金名片”,带领广大妇女创业创新。市妇联专门出台女性创业帮扶奖励制度,选送创业女性参加省、金华市女性创业创新学习培训,大力宣传女性创业典型,给予资金奖励帮扶等。林家粽子、小红发饼、婆媳发糕等一批金、银奖美食展商从家庭小作坊发展到连锁经营,舟山承统豆腐干已远销省外,年销售额超300万元。

### 璀璨这五年:关爱弱势妇女儿童 当他们的贴心人和娘家人

维护妇女儿童合法权益,事关千家万户幸福,事关社会和谐稳定大局。全市各级妇联始终坚持以代表和维护妇女权益、促进男女平等为己任,充当全市妇女儿童娘家人,为她们排忧解难,守护和谐永康。

我非常感谢她们,在我最困难的时候,向我伸出援手。长期以来,来自贵州的新永康人徐某的微信上始终保留着市妇联工作人员的微信,对于娘家人,她的感激之情溢于言表。娘家人不仅帮她患病的小儿子申请了救助基金,还解决了头疼已久的抚养问题,大大改善了她和孩子的生活。

这是市妇联关注弱势群体、维护妇女儿童权益的一个缩影。五年来,市妇联扎实开展妇女儿童维权工作,在省内首创设立了法律夜门诊,47名志愿者全年无休轮值接访,热线电话24小时畅通;市妇联以家事调解室、妇女维权站、谈心室等为主阵地,将维权网络延伸至村级末梢,建立镇、村级家事调解示范点17个,形成家事佳室、维权工作网络,还积极发动和组织广大妇女干部参与各村(社区)民情民访代办点的服务工作,建立“一姐一姐”制度,访妇情听妇意,把婚姻家庭矛盾纠纷化解在基层,共计开展民情民访代办349件。

值得一提的是,每年六一期间,市妇联组织还牵头各成员部门开展关爱和庆祝活动,分组走访慰问我市中小学、幼儿园,营造日益浓厚的儿童优先、尊重儿童、保护儿童的良好氛围。五年来,市妇联认真落实留守儿童关爱行动、春蕾计划、母亲邮包等公益项目,结对帮扶600余人。最大限度地发挥妇女之家等妇联组织的作用,真正把各类妇联组织建成广大妇女儿童平时看得见、关键时刻想得起来、遇到问题找得到的“贴心人”和“娘家人”。

### 璀璨这五年:提升女性综合素养,在各条战线上唱响巾帼之歌

精神文明是社会进步的重要标志。作为半边天的妇女,城乡女性素质的提升,无疑是推动社会发展和进步的重要力量。

每次听到永康女匠智慧课堂的消息,龙山镇吕南宅二村的村妇联主席吕玉屏就很兴奋。要是在村里,肯定第一时间拉着村里姐妹们前往听讲。如果是在别的村,只要路不远,她都会抽空前往。即使没时间到场,她也会事后点开永康妇联微信公众号认真阅读一下报道。永康女匠课堂很受用,每次听完讲座,感觉都是一次文化的洗礼。吕玉屏说。

永康女匠智慧课堂是市妇联创新开展的一项女性素质提升工程,以“做智慧女性、享美好生活、建美丽农村”为主题,以坐堂上课为主要形式,为乡村妇女姐妹免费送上瑜伽、书画、茶艺、茶道等艺术修养课程。依托永康女匠智慧课堂,为

全市女性提供美丽阅读、家庭教育、禁毒宣传、健康沙龙、美食营养、亲子互动等各类服务,每年惠及10万余人次,有力提升了妇女群众的综合素养。

五年来,我市妇女事业发展成果丰硕,女性参与决策和社会事务管理水平显著提升。市级党政领导班子女干部配备率达100%,处级女干部5人,乡镇(街道)党政领导班子正职女干部和市委政工部门领导班子女干部配备率分别为35.71%、59.46%。2017年的村级组织换届中,女性村民代表7931名,占比33.2%;女性村委委员719名,占比30.1%;女性社区居委会成员54名,占比60.7%。

五年砥砺,全市万千妇女汇聚成了磅礴力量,如风似雨渗透各条战线,在全面奔小康、永康新腾飞的火热实践中,创造出精彩人生,唱响巾帼之歌。

### 璀璨这五年:加强基层妇联队伍建设,全面营造清廉和谐家风

合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土。村(社区)妇联组织作为妇联工作中最为基层的一环,承载着联系、服务基层妇女群众的神圣使命。

2017年7月,我市全面完成会改联,村级妇联组织建设得以完善,基层妇联组织力量空前壮大。

西溪镇石江村妇联主席吕苏眉是一名资深妇女干部。换届时,为了壮大村妇联力量,吕苏眉挨家挨户上门劝说,鼓励大家积极参与竞选。最终,石江村选出了11名村妇联干部,成为全市村妇联干部人数最多的村之一。上任后,妇联干部们坚持举办每月一次的交流会,积极学习理论知识,提升个人素质。她们积极开展垃圾分类工作,既是卫生保洁员,又是宣传员、检查员、监督员,为石江村美丽乡村建设添砖加瓦,得到了村民的广泛点赞。每逢节假日,她们还在文化礼堂开展各类文娱、美食活动,极大地丰富了群众文化生活,有效提升了村民幸福指数。与此同时,她们还建立了家事调解室,把矛盾纠纷化解在基层,促进了家庭和谐。

基层妇联组织已成为我市基层政务施行的重要推动力量。值得一提的是,这些力量,更是清廉永康建设中的重要一环。

五年来,市妇联将妇女干部培训纳入全市干部培训总体规划,每年定期举办妇女干部培训班,结合“三严三实”专题教育、“两学一做”教育、不忘初心、牢记使命”主题教育等内容,加强对妇女干部的培养和教育工作。根据女干部的特点和培养方向,通过岗位轮换、扶贫包村、承担重要任务等多种方式,有意识地给女干部压担子,让她们在艰苦环境和复杂情况下磨练意志、培养作风、提高能力。常态化组织开展大调研活动,注重提升妇女干部发现和解决问题的实践能力,提升基层妇女干部自身素质、工作能力和服务水平。

柔性力量春风化雨。五年来,市妇联尤其注重发挥女性在领导干部家庭中“另一半”的作用,通过打造家风家训文化长廊,不断扩大好家风宣传阵地,深入开展家庭助廉活动,家书嘱廉、读书思廉、家风诵读蔚然成风,引导全市各级领导干部珍惜拥有、减少攀比,树立廉洁家风。

### 奋斗新时代

- 实施固本强基推进计划,凸显妇联组织在永康新腾飞中的时代担当
- 实施巾帼创业助推计划,带领全市妇女在永康新腾飞中再立新功
- 实施家家幸福美丽计划,激励全市妇女在永康新腾飞中向上向善
- 实施妇女维权保障计划,确保妇女儿童在永康新腾飞中共享硕果
- 实施女性成才支持计划,携手全市妇女在永康新腾飞中逐梦未来

走过花团锦簇,又见彩霞满天。胸怀崇高的理想,平凡的职业也是崇高的事业,胸怀崇高的价值追求,平凡的岗位也有了了不起的贡献,胸怀崇高的梦想,平凡的人生亦是璀璨的人生!

起步新的五年,市妇联主席周晓青表示,随着又一个五年的到来,市妇联将肩负重任重新扬帆起航,坚持高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,认真贯彻党的十九大和群团改革精神,牢牢把握增强政治性、先进性和群众性要求,进一步在服务大局、服务妇女上下功夫,抢抓新机遇,落实新举措,紧密团结和带领全市广大妇女同胞不忘初心、牢记使命,为永康新腾飞贡献更为强大的半边天力量。

她们精彩,清风自来。未来五年的永康,让我们坚信一定能创造出更为璀璨的她精彩,让我们期待一定能描绘出更为璀璨的她画卷吧!

